

EL DIAPIO DE ZARAGOZA

PROTECCIONISTA DE LA PRODUCCION NACIONAL

OLÍTICO LIBERAL-CONSERVADOR DE NOTICIAS Y AVISOS

DEFENSOR DE LAS CLASES CONSERVADORAS DEL PAIS

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

ZARAGOZA.	3 meses	4 ptas.	Un número suelto	5 céntimo
"	6 "	7'50 "	"	"
"	12 "	14'50 "	"	atrasados 25 "

Redacción y Administración, Coto 61.

LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ AL PROPIETARIO Y DIRECTOR

CARLOS VARA DE AZNAREZ.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

PROVINCIAS...	3 meses	5'50 ptas.	ESTADOS com-	3 meses	12 ptas.
ISLA DE CUBA.	"	"	prendidos en la	"	"
FILIPINAS...	"	"	Union postal.	"	"

La moneda de oro

Sabido es que existen dos escuelas que sostienen distinto criterio acerca de la circulación monetaria: la de los monometalistas y la de los bimetalistas.

Aquella, proclama la necesidad de establecer en todas partes la moneda de oro, como base del sistema monetario, atendiendo a la depreciación cada día mayor de la plata. Los bimetalistas, abogan por que continúe el antiguo procedimiento, ó sean los dos metales típicos de la moneda: el oro y la plata.

Inglaterra funda únicamente en el oro su circulación hace muchos años. Alemania, terminadas las luchas que dieron por resultado la proclamación al imperio, abandonó el bimetalismo, haciendo esfuerzos para aglomerar, como lo ha conseguido, considerables cantidades de oro, así en su Tesoro de Guerra, como en las Cajas del Banco Imperial.

Otras naciones de Europa, principalmente las que forman la llamada Unión latina monetaria, aunque bimetalistas, reparan, sin embargo, su evolución al monometalismo, habiendo cerrado sus casas de moneda a la acuñación de la plata.

Como lo que en el primer lugar nos proponemos hoy es tratar de las causas que han producido la escasez de monedas de oro que se siente y observa en España, diremos que los desaciertos cometidos en la acuñación en nuestro país, vienen fomentando desde hace años una industria grandemente lucrativa explotada por casas insraelitas de Europa y especialmente de Bayona y Perpignan, que con un conocimiento perfecto de los cambios, de la ley, del peso y de las condiciones de las monedas respectivas y una sagacidad comercial asombrosa, han efectuado pingües negocios ya inundando tiempo atrás a España de napoleones, para llevar a Oriente los duros llamados Carolus, ya aprovechando después el error en que incurrieron los ministros de Hacienda de la revolución, que, desde 1869 a 1874 estuvieron acuñando centenes con el cuño de D^a Isabel II, con el mismo peso y alta ley.

Cuando la casa de moneda de Madrid vió el negocio y empezó á pagar estos centenes á 26 pesetas uno, la mayor parte de ellos habían atravesado ya el Pirineo adquiridos á la par ó con solo algunos céntimos de premio.

Las onzas de oro, símbolo de nuestros ahorros y de nuestra antigua riqueza, cuidadosamente conservadas en las familias han desaparecido también y por iguales causas, a raudales una á una por los cambiantes franceses.

Los nuevos centenes, acuñados con el metal procedente de las monedas antiguas recogidas y de las barras compradas en Inglaterra, han pasado también la frontera y más de una vez nuestro Gobierno ha comprado—parece mentira!—directa ó indirectamente en Francia dichos centenes en partidas importantes, para hacer remesas de oro á Cuba, pagando por ellos más de su valor nominal. Y por cierto que tan pronto como llegaron á su destino fueron comprados por los especuladores, reembarcados y una vez en España volvieron á Francia para obtener de nuevo, por el mismo ú otros medios, nuevos beneficios.

Para evitar la desaparición del oro parece natural que, por quien tiene el deber de amparar los intereses del país, se adoptase alguna medida encaminada á este fin; pero, por el contrario, el Gobierno, con una pertinaz y poco loable insistencia, sigue comprando pastas de plata, lanzándolas acuñadas á la circulación, sin fijarse en las consecuencias que esto acarrea, ni tomar ejemplo de lo que hace la mayoría de las naciones, como llevamos dicho, abandonando el bimetalismo, atento sólo al beneficio que reporta al

Tesoro comprar por 180 pesetas un kilogramo de plata, que amonedado en duros de 900 milésimas de fino y peso de 25 gramos, le dá un producto de 222 pesetas, y acuñando este mismo kilogramo de plata en moneda divisionaria de 835 milésimas, obtiene 239 pesetas; es decir, una ganancia de 42 pesetas por kilogramo en el primer caso y de 59 pesetas en el segundo.

Hé aquí las causas de la completa ó poco menos desaparición de la moneda de oro; pudiendo asegurarse, en realidad de verdad, que únicamente el Banco de España tiene existencias de metálico de esta clase; existencias que, si no estamos equivocados, ascienden á unos sesenta y siete millones de pesetas, y aún débese en su mayor parte á que considerando este establecimiento de crédito como un deber ineludible para él dedicar sus esfuerzos á reunir mayores reservas de oro, que han de guardarse cuidadosamente en sus cajas, para atender á contingencias ó eventualidades futuras y posibles, tiene celebrado un contrato con el Gobierno, según el cual se van adquiriendo pastas de este metal y se sufragan los gastos por mitad entre el Tesoro y el Banco.

A. M.

Diputación provincial

La sesión de ayer tarde dió principio á las cinco menos cuarto, con asistencia de 17 diputados y bajo la presidencia del Sr. Olleta. Fué aprobada el acta de la sesión anterior é inmediatamente el Sr. Almerge preguntó á la sección de Beneficencia si ésta autorizó la confección de una capa pluvial para la capilla del Hospital, si se ha pagado y en este caso que se depure de qué capítulo.

El Sr. Sigüenza contestó satisfactoriamente en nombre de la sección, y prometiéndole traer á la vista de la Diputación los antecedentes necesarios, no dejó el uso de la palabra sin mostrar de paso el acta en que consta el acuerdo recaído sobre el nombramiento del médico Sr. Alegre acerca del cual un diputado fusionista había formulado 48 horas antes un concepto equivocado.

El representante aludido se dispone á promover un debate sobre el asunto aportando datos completamente agenos al período de ruegos y preguntas en que se estaba y el presidente en vista del giro inoportuno que se daba á la cuestión cortó con buen acierto el incidente y entró de lleno en el orden del día.

Figuraban en esta 14 distintos dictámenes: los dos primeros bastaron á consumir tres horas que duró la sesión.

Se dió principio por la lectura del dictamen de la comisión de presupuestos acerca del ordinario de la provincia de 1889 á 1890, que no produjo debate en cuanto á su totalidad, pero sí fué discutido parcialmente por capítulos, á los que añadieron observaciones más ó menos pertinentes los Sres. Castillón, Almerge, Isabal, García Gil y otro, que no lograron desvirtuar en su fondo el proyecto de presupuesto, en tanto que nada afectan á su verdadera esencia ni arguyen reformas de importancia sino breves modificaciones que serán tenidas en cuenta hoy cuando se proceda á la votación definitiva.

Merece especial mención sin embargo, una proposición de la sección de Gobernación, la segunda de la orden del día y última que se discutió, acerca de un proyecto de obras para habilitar la cárcel correccional de Calatayud en la que han de refundirse las dos de la provincia.

Parece ser que es inaudito, escandaloso é inhumano lo que acontece en la cárcel correccional donde el alojamiento de los reclusos está completamente desatendido, aquellos están materialmente amontonados y en la próxima época de los calores, si al mal no se pone remedio pronto, está la población en inminente peligro de cualquier calamidad epidémica de la que será único germen aquel foco de miseria y podredumbre y únicos responsables los representantes de la nación.

El proyecto de obras de la sección de Gobernación, cualquiera que sea el acuerdo que recaiga sobre la proposición, implica un aumento de 40.000 pesetas sobre las 30.000 consignadas en el presupuesto para el sostenimiento de cárceles, más como quiera que la realización de esas reformas ha de depender de larga tramitación en la que va comprendida la autorización superior; y el remedio reclama mayor urgencia, la Diputación acordó, sin perjuicio de las obras definitivas, proceder en breve á una sencilla reforma que permita dar más amplitud al alojamiento correc-

cional en tanto se resuelve definitivamente el proyecto de la sección.

En este sentido y en concepto de adicción se votará hoy el artículo correspondiente. Trascurrida la hora reglamentaria se levantó la sesión á las ocho menos cuarto.

Carta de Madrid

(De nuestro corresponsal) 24 Abril 89.

Congreso católico.—Presupuesto de Marina.—Ningún triunfo.—Lo más cómodo sería.—Gamazo y Maura.—Licenciados.

En el tren de Zaragoza llegó ayer á Madrid el Cardenal Benavides, que se hospeda en el palacio episcopal de esta diócesis.

En dicho tren regresaron también, como se esperaba, los obispos de Huesca, Jaca, Vich y Lérida.

Se encuentran también en Madrid el arzobispo de Valladolid y obispos de Ciudad-Rodrigo, Ciudad-Real, Cartagena, Badajoz, Orihuela, Santander, Salamanca y Jaén.

Hoy á las diez oficiará de pontifical en la iglesia catedral de esta corte el señor Nuncio de Su Santidad, el cual estrenará la riquísima casulla de oro que el Padre Santo ha regalado al templo catedral de la Almudena de esta corte.

A las tres de la tarde se reunirán los prelados en la espaciosa iglesia de San Jerónimo y procederán á la apertura del Congreso.

La iglesia está convenientemente preparada para tan memorable suceso.

Hasta ayer por la tarde no quedó terminada la confección del presupuesto de Marina.

Hoy, probablemente, le será entregado al ministro de Hacienda por el de Marina.

Las economías ascienden á 1,500.000 pesetas próximamente, cifra que es sobre poco más ó menos la que se venían anunciando hace días de modo que el señor Gonzalez no ha alcanzado sobre su compañero de gabinete ningún triunfo, y el Sr. Rodriguez Arias no ha puesto mucho la mano sobre todas esas gabelas y primicias de que gozan un gran número de marinos que en su vida se embarcan ni prestan otros servicios al Estado que el de lucir los uniformes por los salones.

Cuentan que en la reunión que los dos ministros arriba citados tuvieron en Hacienda llegaron estos á disgustarse porque no encontraban medio hábil de venir á una amistosa inteligencia, y se retiraron sin concertar nada á sus respectivos domicilios, con el propósito de anunciar sus respectivas dimisiones al señor presidente del Consejo de ministros. Pero llegó el martes y parece que los referidos señores se dijeron allá para sus adentros:

«En martes, ni te cases, ni te marches.»

El jueves no habrá probablemente más Consejo en Palacio que el que presida Su Majestad.

En el que celebren los ministros el domingo por la tarde resolverán sobre el curso que desea dar á los asuntos legislativos el Sr. Sagasta, que como indicio en cartas anteriores, se muestra más arrogante, haciendo alarde de unos bríos que presumo yo han de ser moderados en que las Cortes reanuden sus tareas.

No se sabe todavía si esto tendrá lugar el lunes próximo ó algunos días después.

Lo más cómodo para el Sr. Sagasta sería que continuaran cerradas las Cámaras hasta el día de Pascua de Resurrección del año que viene, y no es esto decir que no tengan vivísimos deseos de entrar en lid parlamentaria con todo el mundo; así al menos debe deducirse de su propósito de celebrar en el Congreso sesiones dobles.

Han llegado á Madrid los señores Gamazo y Maura.

Interrogado el primero, por uno de sus más íntimos amigos acerca de los asuntos más palpitantes del día, parece que se ha mostrado muy incrédulo respecto á que pueda ser ley en esta legislatura el proyecto de sufragio universal.

«Ni creo que lo sea—parece que ha dicho este señor,—ni creo que lo desea el señor Sagasta»

Habiéndose dado licencia á todos los soldados que han cumplido su compromiso en el corriente mes de Abril, han salido ayer para sus casas desde Madrid, más de cuatro mil en trenes especiales que se han organizado al efecto.

B.

La emperatriz de Austria

Desde hace algunos días circulan por la prensa de todos los países noticias muy poco satisfactorias, respecto á la salud de la Emperatriz Isabel, Amelia Eugenia de Austria, y que dan lugar á temer que la corte de Viena pueda sufrir una nueva desgracia.

Los periódicos de Viena son los que más hablan del estado de su Emperatriz y las referencias que consignan son verdaderamente alarmantes.

Dicen que á consecuencia de la constante excitación nerviosa de que se halla atacada aquella augusta soberana, siéntese más débil y ha tenido que renunciar por tanto á su proyectado viaje á Wiesbaden. Tal determinación no la ha tomado S. M. I. espontáneamente, sino por indicación de los médicos de Cámara que le han prohibido todo viaje.

Los mismos médicos atribuyen el grave estado de aquella soberana á la impresión que le causó el trágico fin de su hijo el archiduque Rodolfo.

Al principio parecía que la Emperatriz había soportado aquella desgracia con gran resignación, por la gran presencia de ánimo que demostraba; pero, al fin la infeliz madre no ha podido ocultar su justísimo dolor, y rompiendo las vallas de su heroísmo, ha mostrado su corazón destrozado y desde la altura del trono imperial, ha tenido que vencerse al poder de sus amarguísimos sufrimientos.

Madre antes que soberana, ha tenido que ceder y abandonar sus momentáneas energías y hoy vive sumergida en una melancolía tan angustiosa y profunda que se ha llegado á temer por la razón de tan augusta como desconsolada señora.

Guarda, por lo general, absoluto silencio, y cuando lo rompe es para acusarse de haber causado la muerte de su hijo.

Lamenta tanto que se vea interrumpida la sucesión directa á la corona de aquel imperio, que según afirma un periódico, ha llegado al extremo de invitar al Emperador á que obtenga el divorcio para que pueda contraer nuevo matrimonio que le dé un heredero.

También se asegura que se halla dominada por la idea del suicidio.

Estos y otros extraños sobresaltos sufridos por aquella ilustre dama son los que han dado origen al rumor que ha circulado de que había perdido la razón, cosa que por fortuna no se ha realizado todavía, pero que no sería extraño sucediera, porque la rama austriaca de Baviera parece estar sometida al rigor de una durísima fatalidad.

Maximiliano murió tristemente en Méjico; Luis II se ahogó en un estanque de Stamberg; el príncipe Othón está demente y otros personajes de la misma familia han demostrado frecuentemente genialidades exageradas, que pueden ser tachadas de extravíos.

Ultimamente el suicidio del Archiduque Rodolfo ha venido á aumentar tan triste lista.

¿El drama de Meyerling tendrá un epílogo en otra desventura?

Esta es la pregunta que se hacen cuantos conocen el verdadero estado de la Emperatriz de Austria.

El tiempo dará cumplida respuesta.

La prensa local de anoche

Vamos á hacer esta sección de prisa y corriendo, sin que esto sea ánimo de ofender á nuestros queridos colegas.

Pero las circunstancias lo exigen pues el bullicio consecuencia de la buena noche, no nos deja trabajar.

Hasta la mesa de redacción llegan las voces que provienen de un corrillo de gente situado á la puerta del Teatro.

Los presupuestos municipales se están confeccionando—dice el uno;—quieren los concejales buscar ingresos y no hallan donde.

Eso es natural, prorrumpe otro, como que ya no hay dinero, ni siquiera para ir á Madrid al Congreso de católicos, á pesar de que los billetes del ferrocarril se expenden con rebaja de precio y son valederos hasta el día 20 de Mayo.

—Y habian en ese Congreso don Vicente de la Fuente y don Valentín Gómez, dos paisanos de Marcial, que dejarán bien puesto el pabellón aragonés.

—Sí, pero en cambio el número de suscripciones para la becerra de los estudiantes crece y crece.

—Como que vendrá Mazzantini el día 30 para dirigirla.

—Para esperarse sin duda á ver esa fiesta retrasada hasta el día 1.º de Mayo el viaje la comisión de ayuntamiento encargada de continuar los deslindes ó rectificaciones de los amojonamientos con los pueblos limítrofes. Comenzarán los trabajos por San Mateo de Gállego, y continuarán por Lecina, Perdiguera, Alcuabierre, Monagrillo, Alfajarín, Farlete, La Puebla, Pastriz, Villamayor y Peñarol.

El grupo se disolvió, y cuando nos disponíamos á comenzar el trabajo, hemos visto que con copiar lo anterior estaba hecho el resumen de la prensa local de anoche.

Solo hay que añadir una noticia, y triste:

La niña María del Carmen Azara y Heredia, hija del teniente coronel de caballería D. Nicolás Azara, ha fallecido.

Asuntos de Aragón

Según dicen los periódicos de Huesca, en el pórtico de la Iglesia de San Pedro de aquella ciudad, se ha descubierto un magnífico ejemplar bajo relieve en piedra del lavabo de Constantino, de la época de la construcción de la citada Iglesia. Es un trabajo de molduras caprichosas en consonancia con el gusto de aquella época.

Con este hallazgo de gran valor artístico, ha quedado definida la antigüedad de aquel templo.

—El Obispo de la diócesis de Teruel continúa gravísimo, habiéndose perdido la esperanza de que pueda recobrar la salud.

—Anteayer se desencadenó una tormenta sobre los términos de Calatayud que causó graves daños en los campos, la gran cantidad de granizo que cayó sobre ellos.

—En breve llegarán á Madrid, procedentes de Londres, los concesionarios del ferrocarril de Calatayud á Teruel y Sargunto, quienes se proponen recorrer todo el trazado de aquella línea para conocer el espíritu del país y disponer el comienzo de los trabajos.

Bibliografía

Reforma de la Cosmología, por el doctor D. Antonio Hernandez Fajarnés, Zaragoza, 1889.

Con motivo de celebrarse en París el primer Congreso científico internacional de católicos, tuvo el eminente catedrático de Metafísica Sr. Hernandez Fajarnés la buena idea de escribir un proyecto de reforma de la Cosmología, con objeto sin duda de que alguno de los sabios allí reunidos se encargase de darle más amplio desarrollo. En efecto, como muy cuerdamente dice el autor de este trabajo, «la cosmología no necesita quemar lo que adora para obtener lo que nosotros juzgamos convenientes de la misma Metafísica, combatida á la hora presente por la más exaltada ignorancia á nombre de la más sabia ciencia. No es una absoluta

originalidad en su objeto y su método, en sus tesis y en su forma, lo que para la Cosmología pedimos; pero si es una reorganización completa de todos sus elementos científicos, abandonando las disquisiciones de mera significación histórica ó de escuela...»

Este deseo de reconciliar á la filosofía escolástica, que por razones fáciles de comprender es la que tiene más decididos partidarios, con el nuevo rumbo que han tomado las ciencias naturales desde que el método experimental ha venido á ampliar con notable ventaja la observación de los fenómenos y permitido formular gran número de leyes en que se condensan infinidad de ellos, viene siendo la pesadilla de gran número de sabios naturalistas, que no han hallado ningún obstáculo para llegar á ocupar un puesto eminente entre los que se dedican á estos estudios, en las llamadas preocupaciones religiosas, siendo estas por el contrario complemento indispensable para conocer las causas de los mismos fenómenos; pero nadie que sepamos, ha llegado á abarcar las dimensiones colosales de esta obra porque «un perfecto cosmólogo necesita conocer no solamente la metafísica escolástica, cuyos principios le guían, sino la biología con sus nuevas experiencias; la química con sus modernas concepciones; la física matemática con sus grandes teorías, y el alto cálculo sin el cual estas teorías no pueden ser expuestas de un modo cumplido.»

Solo conocemos, que pueda servir para esta obra, un ensayo publicado en 1881 por el presbítero D. Jaime Arbós titulado «Tratado de física y química con arreglo á la doctrina de Santo Tomás de Aquino» y algún volumen de la Biblioteca de actualités científicas del Abbé Moigno como son «La matiere et le force», y «Sept lecons de physique general par A. Cauchy, en la última de las cuales especialmente se demuestra con nuevos argumentos la divisibilidad de la materia no es infinita; se fijan con claridad los conceptos de movimiento y reposo y se discute con notable acierto sobre la idea de espacio.

Pero no podemos menos de unir nuestro ruego al que hace Mr. Domet de Verges al Sr. Hernandez Fajarnés, diciendo al terminar la carta que sirve de prólogo al libro de que nos ocupamos «por qué no ha de ensayar V. el escribir esta cosmología cuyas grandes líneas ha trazado V. tan bién?»

Recomendamos eficazmente la lectura de este notable trabajo á aquellos de nuestros lectores que sientan el mismo entusiasmo por el prestigio de los estudios filosóficos que por el verdadero progreso de las ciencias naturales.

Crónica del día

Ha fallecido el conocido pintor D. Simón Codin.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus muchos amigos, que asistieron ayer tarde al enterramiento.

Acompañamos á su apreciable familia en su justo dolor.

Ayer tarde se reunió la sección segunda del Ayuntamiento, despachando varios asuntos pendientes.

Para estudiar el presupuesto de edificaciones é introducir en él algunas economías, fueron comisionados el concejal señor Miranda y el arquitecto señor Magdalena.

Ayer ingresó en el Depósito municipal un sugeto detenido hace pocos dias con motivo del robo de relojes cometido el domingo último en el Teatro Circo.

El detenido no contesta á ninguna de las preguntas que se le dirigen.

El precoz ratero *Barrachina*, ha sido reclamado por el juzgado, por hurto de unas navajas.

Barrachina habia sido ayer puesto en libertad.

Ampliaremos la noticia que dimos ayer acerca de la subasta de bagajes que vá á tener lugar en la Diputación provincial el día 14 del próximo mes de Mayo á las diez de la mañana.

El tipo en baja es de 26.372 pesetas con 27 céntimos.

Comenzará el servicio el día 1.º de Julio del año actual concluyendo en 30 de Junio 1890.

Los postores han de presentar la cédula personal y el resguardo que acredite que han hecho el depósito del 5 por 100 de la cantidad fijada como tipo.

Dicho dinero ha de imponerse ó en la caja provincial ó en la sucursal de la de depósitos.

Las proposiciones habrán de hacerse por el autor ó representante debidamente autorizados, y en pliego cerrado.

El rematante depositará en el término de 10 dias, como fianza, el 20 por 100 del importe total del tipo.

Las obligaciones serán facilitar á las autoridades civiles y militares, los bagajes que para los respectivos servicios necesiten.

Del castigo se encarga la Diputación provincial imponiendo multas de 5 á 50 pesetas. A las 25 queda rescindido el contrato con la pérdida total del depósito.

El pago de las mensualidades vencidas se hará en la Caja provincial.

Los gastos de anuncios, subastas y escrituras, son de cuenta del rematante.

En el establecimiento de muebles de lujo que en la calle de D. Alfonso poseen los Sres. C. Lopez é hijos, se halla expuesto un elegantísimo mueble de salón, de nogal mate y estilo Renacimiento alemán, que llama la atención de cuantos en él se fijan, por las ricas tallas que ostenta y la precisión de las junturas que lo componen.

El referido mueble, que está primorosamente concluido, está destinado á la próxima Exposición de París, y además de su mérito artístico, ofrece la cualidad de que tanto los materiales en él empleados como los que se han construido, son aragoneses.

Celebraremos que tan laboriosos industriales obtengan en aquel certamen del trabajo la recompensa á que se han hecho acreedores.

1.728 pesetas con 85 céntimos, fueron recaudadas ayer en los felatos de consumos de esta ciudad.

Siete vacas, dos terneras, doscientos sesenta carneros, doce ovejas y 123 corderos fueron sacrificados ayer en el matadero municipal.

El peso de las mencionadas reses ascendió á 6,327 kilos y 0 600 gramos.

La junta económica de cárceles se reunió ayer tarde en la Audiencia.

Asistieron el presidente señor Rodriguez Roda, el fiscal señor Hidalgo, el señor cura párroco de San Miguel de los Navarros; Don Macelo Gualart y el médico forense señor Alda.

La comisión quedó muy satisfecha del servicio de la cárcel.

En el próximo cuatrimestre se verá en esta Audiencia por el procedimiento del Jurado, una causa sobre robo de una cosa cuyo importe es una peseta cincuenta céntimos!

Aquí de lo que dijo Leopoldo Cano:

Hurtar honra á una mujer con engaños, es venial, y estremece el juicio oral del robo de un alfiler?

Sin duda por que son muchos los propietarios que no cumplen con las prescripciones legales, la Delegación de Hacienda publicará en breve en el *Boletín oficial* una circular recordando á aquellos contribuyentes, que los contratos de arriendo son documentos sujetos al impuesto del timbre.

El Ayuntamiento de Villanueva de Gállego ha solicitado autorización para arrendar por cinco años la caza de un monte.

Mañana se reunirá la junta gestora del tranvía de vapor, para acordar los medios de obtener la concesión de un tranvía con motor de sangre desde la plaza del Pilar á la puerta de Santa Engracia.

Dos importantes operaciones quirúrgicas practicó ayer tarde en la clínica del Hospital Provincial nuestro querido amigo el doctor Arpal, con el concurso de los señores Borobio y Lafuerza.

Procedieron primeramente á la amputación del muslo á un jóven, que padecía procesos crónicos, y enseguida hicieron la resección de la rodilla en una mujer.

Ambas operaciones fueron llevadas á cabo en presencia de los alumnos de Medicina.

Sobradamente conocida la habilidad de nuestro particular amigo experta de sus compañeros de profesión, no hay para que decir que la felicidad coronó el éxito y que los operados continúan en un estado relativamente satisfactorio.

La sociedad de velocipedistas de esta ciudad, nos ha remitido invitaciones para la becerra que tendrá lugar el dos de Mayo próximo en el nuevo circo taurino de los Campos Eliseos.

Agradecemos el convite como de quien procede y estamos seguros de que el éxito coronará los esfuerzos de la elegante sociedad.

Señalamientos del día 26 de Abril: Criminal.—Belchite: F. P. y P. G., hurto, juicio oral; defensores señores Marlón y Vicente.

Pilar: M. S. y otro-, esta-as, juicio oral; defensores señores Medraño, Canales, Monterde y Fernandez.

Civil.—Pina: V. P. con S. D., nulidad actuaciones ejecutivas; defensores señores Isabal y Espondaburu.

Necrología del día 24 de Abril. Quiteria Lemina, 57 años, Carretera de Valencia 53; Simón Codin, 57 años, Santa Cruz 48; Luis Gihaberte, 10 meses, Pasaje plaza del Pilar 14; Oresino Perez, 14 meses, Libertad 18; Valero Peralta, 21 años, San Agustín 22; Julia Esteban, 10 meses, Alonso V 21; María del Carme Azara, 32 meses, 5 de Marzo 0, Joaquín Gorrioz, tres años y medio, Verónica 43; Miguela Torralba, 11 meses, Paseo del Ebro 65.

No tan solo los niños débiles, raquíticos ó escrofulosos, sino también las personas delicadas, deben tomar la «Emulsión Scott», que es el primer tónico reconstituyente.

Valencia 27 Mayo 1887.

Repetidas veces he comprobado los buenos efectos de su *Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos*, y cuantas veces la he usado en niños escrofulosos ó raquíticos y en personas de constitución delicada y enfermiza, mi satisfacción ha sido grande por haber correspondido siempre los resultados á la esperanza que en este preparado tengo puesta; así es que no me canso de aconsejar á mis enfermos la *Emulsión Scott como tónico-reconstituyente*, y por ser uno de los preparados que mejor tolera el tubo digestivo, pudiéndolo tomar aun las personas de estómago más débil.

El gran libro donde deben esculpirse todos los hechos clínicos, es la observación médica; fundado en esta gran verdad, me permito instigar á mis compañeros para que la usen seguro que obtendrán un resultado satisfactorio.

Dr. JUAN TARRÉS LOPEZ.

Compuesto unicamente de hojas y flores, el THE CHAMBERD (té Chambard), es el más natural, el más eficaz y el mejor de los Purgantes. Su gusto agradable, su acción dulce, que no causa ni molestias ni fatigas, hacen de él el purgante preferido de las personas más delicadas y más débiles. — Se vende en todas las Farmacias: 1 fr. 25 la caja.

La Limonada purgante en polvo de Armisen, es el más suave, agradable y útil de los purgantes y aun el más económico, pues con una caja que vale seis reales pueden prepararse seis purgas. Se vende en la Farmacia de Armisen, Plaza del pueblo 5, y principales farmacias.

El microbio de la tisis solo ataca á las naturalezas débiles, esto está probado. Reforzad vuestro organismo con el uso del *Jarabe de Hipofosfitos de Climent* y el bacilo de Koch detendrá su mortífera marcha.

Exprés Madrid 24 Abril 89
Los presupuestos de Cuba

El día 6 de Aril actual salió de la Habana el vapor correo que debía haberlo verificado el 5, pero que ha retrasado la partida un dia por orden del general Salamanca, el cual ha remitido en dicho vapor el proyecto de presupuestos que le habia pedido el gobierno y que ayer recibió el señor ministro de Ultramar.

En carta de la Habana recibida ayer y que tengo á la vista, se me dice que el mencionado general introduce en el presupuesto en cuestión economías que ascienden á unos cinco millones y pico de pesos, empezando por el sueldo suyo que lo reduce á seis mil duros.

La carta añade que estas noticias, que son ya del dominio público en Cuba, han producido excelente efecto en la opinión, siendo también muy aplaudidas las órdenes y las circulares que viene dictando el general Salamanca, encaminadas á regularizar la administración y á encauzar por carriles más honrados y más lícitos que hasta aquí la vida del comercio.

Comprendiendo el general Salamanca que una de las fuentes mayores de corrupción y de inmoralidad administrativa radica en la manera poco escrupulosa con que se ejerce por muchos el comercio en las principales capitales de la isla de Cuba, ha anunciado castigar con todo el rigor de las leyes penales así á los prevaricadores como á los inductores á los comisos de delitos de defraudación de las rentas públicas.

Dice también la carta que la criminalidad en la Habana se advierte que va disminuyendo, y que el general asegura que dentro de poco la estadística criminal de dicha capital no arrojará cifra mayor que la de cualquiera otra población

igual número de vecinos en Europa. Como la carta á que me refiero procede de persona imparcial que no está afiliada á ningún partido político, me ha parecido oportuno y de justicia transcribir á esta correspondencia las noticias que dejó consignadas.

Infirmitades adquiridas en el ministerio de Ultramar me permiten ampliar algo dichas noticias. Las economías señaladas en el anterior proyecto por el general Salamanca alcanzan solo en el ramo de Guerra á ocho millones de pesos. Propone la supresión de algunos regimientos y el de un batallón de cazadores.

Al saneamiento de la capital consagra también el general Salamanca sus cuidados, habiendo nombrado al efecto una comisión encomendada exclusivamente de mejorar las condiciones higiénicas de la Habana, de cuya capital, en la opinión de autoridades médicas, se puede hacer una población muy sana.

Castelar disgustado
Los amigos del señor Castelar no ocultan que su estimado jefe se siente muy tranquilo por la suerte que pueda correr el proyecto de ley de sufragio.

El señor Castelar que hasta aquí, en el posibilismo creía y en Sagasta adoraba, perdiendo la fé que tenía en los propósitos liberales del señor Sagasta Sabido que el eminente tribuno cree que una vez votado el sufragio el presidente del Consejo de ministros se puede echar á descansar como hizo Dios después del sexto día de la creación y el país. Me figura yó que podrá hacer lo propio por falta de ocupación, visto el estado de prosperación de la riqueza pública y de la miserable existencia que arrastra la producción nacional.

Verdad es que, una vez puestas las clases populares en el pleno goce de sus funciones electorales, pasaremos el tiempo deliciosamente en ir y venir desde la taberna hasta el interior de los colegios y si se tercia andar á estacazo limpio, pues está demostrado que sin el apetitivo de los garrotazos no hay elección que, en tiempos de libertad y de sufragio, merezca el nombre de tal.

Recuerdo de otras veces que Madrid se convertía en día de fiesta; todos nos echábamos á la calle y luchábamos á puñetazo limpio por nuestros amigos.

El dinero rodaba por todas partes. A unos les hacía andar el oro de la reacción. A otros la plata de la internacional; el Gobierno predicaba la sinceridad por los distritos seguido de regimientos completos de soldados, sin contar los milagros que realizaban sus apóstoles, aunque en una ocasión la desaparición de dos de ellos costó la vida de un ministro.

Crean ustedes que el sufragio no dará pan, ni influirá en las buenas cosechas, pero cómo negar que trae bullicio, algazara y enardecimiento?

Yo he conocido á una madre que cuando no tenía pan que dar á sus hambrientos hijos y estos se lo pedían, echaba mano á una guitarra y tocaba hasta que los hacía bailar distraendolos por breves momentos de la idea de comer.

Así, nosotros, el día de mañana, el productor, el industrial, el obrero, cuando no tengamos en qué ocuparnos y estén apagados los hogares, nos distraeremos votando en los comicios y discurseando en las tabernas, que así se forman los ciudadanos de los pueblos modernos y los grandes políticos, y no se me citen esos casos raros que se cuentan en los Estados Unidos y en la liberal Inglaterra donde un acta de diputado cuesta dos ó tres mil libras esterlinas, porque esto mismo viene en apoyo de la bondad del sistema.

Además, mal puede vender el voto el infeliz que no lo tiene.

Y punto redondo.
Ellos se lo dicen todo
A un ilustre diputado de la minoría conservadora pregunté anoche si era cierto el rumor propagado en círculos ministeriales relativo á ciertas órdenes comunicadas por el Sr. Cánovas á sus amigos, recomendándoles acentuaran en la prensa en el Parlamento, y en todas partes la oposición al gobierno.

«El Sr. Cánovas—me contestó la persona á que me refiero—no ha dado tales órdenes, ni se ha ocupado ni preocupado de los anuncios de los ministeriales. Cuando se abran las Cortes verá cuál es la actitud del gobierno, y aconsejará entonces á la minoría lo que más convenga.»

«Desde luego se puede asegurar que se disputará al gobierno y á la mayoría pal-

mo á palmo el terreno en toda cuestión económica contra toda cuestión política, apurando todos los medios reglamentarios para que los asuntos de Hacienda no se vean postergados al interés político de los fusionistas.

Los ministeriales, por consiguiente, al hablar de lo que harán ó dejarán de hacer los conservadores, no hacen sino reflejar los temores que asaltan á su conciencia.

Comprenden que el Sr. Sagasta, influido por ciertas influencias republicanas, trata de forzar la marcha de la política en un sentido poco en armonía con la nobleza y corrección que han observado los conservadores á quienes creen los republicanos y los demócratas que se les puede anular con solo hacer el proyecto de sufragio.

Alcance Telegráfico Nacional y extranjero

Los boulangieristas
PARIS 24 (6 tarde).—Los boulangieristas se proponen solemnizar con grandes banquetes, el cumpleaños del general Boulanger, el día 27 del actual. Dicese que el gobierno tratará de evitar esas manifestaciones.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 9)
A las siete de la tarde de ayer formaba delante del palacio de las Salesas una cola de más de 200 individuos con objeto de pernoctar en la calle y ocupar puesto preferente en la reapertura del juicio oral del crimen de la calle de Fuencarral que comenzará mañana á las doce.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha ultimado el presupuesto de Marina.—M.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 10)
El presupuesto de Marina ha sido entregado al ministro de Hacienda.

Las economías definitivas dicen que ascienden á millón y medio de pesetas.

Se concede gran importancia á la visita que el general Martínez Campos ha hecho á la Reina Regente.—M.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 11)
Dicese que el general Martínez Campos manifestó á S. M. el descontento con que vé la marcha del gobierno del Sr. Sagasta.

También se cuenta que le dijo procuraría atraerse á los senadores descontentos.—M.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 12)
El señor Martínez Campos expresó á la Reina que los senadores descontentos unidos con los conservadores buscarán derrotar al Gobierno en una votación para facilitar á la Corona la solución de la crisis parlamentaria.—M.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 13)
Se gestiona la publicación de un artículo adicional á la ley de alcoholes por el que se condonará á los industriales las multas pendientes.

En el mes de Mayo regirá el nuevo Código civil limpio de las erratas que hoy tiene.—M.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 14)
Los organizadores del Congreso católico preparan grandes y brillantes fiestas. Entre otras solemnidades celebrarán una sesión musical.—M.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 15)
La fiesta musical se compondrá de composiciones á voces solas, y de género exclusivamente español.

La iglesia de San Gerónimo ha sido transformada en regio salón de sesiones.—M.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 16)
El altar mayor de la iglesia de San Jerónimo cubrirá un gran retrato de Su Santidad León XIII, que estará colocado bajo grandioso dosel de terciopelo rojo con oro.—M.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 17)
Tres sillones monumentales están destinados á la presidencia de honor.

Seis sillones servirán para que se coloquen los que formen la mesa efectiva.

La mesa estará cubierta de terciopelo y ostentará ricos candelabros de plata.—M.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 18)
Las tribunas de las señoras, prensa y personas invitadas, tendrá en las paredes cubiertas de grandes tap ces.

Se espera coacurrar prelados de todo el territorio español.—M.

Madrid 24, 12:15 madrugada—(N.º 19)
Por cuestiones de índole privada ha surgido un grave incidente personal entre los redactores de «El Imparcial» y los de «El Liberal».

Los amigos gestionan el arreglo del asunto.—M.

Madrid 24, 8:30 noche—(N.º 288)
Ha tenido lugar hoy la sesión preparatoria del Congreso nacional de Católicos.

Ocupaba la presidencia el Eminentísimo se-

ñor Cardel arzobispo de esa diócesis señor Benavides.

Se ha acordado que se celebren ocho sesiones.—M.

Madrid 24, 8:30 noche—(N.º 289)
El Congreso de católicos ha acordado dividirse en seis secciones.

La primera estará encargada de estudiar los medios de realización para el sostenimiento de la fé.

La segunda tratará de asuntos relacionados con las ciencias naturales.

La tercera será la encargada de dictaminar en las cuestiones de derecho.—M.

Madrid 24, 8:30 noche—(N.º 290)
La sección cuarta del Congreso de católicos se denominará de Caridad.

La quinta, de moral, literatura y artes.

La sexta estudiará los medios de obtener con facilidad la protección del Gobierno.—M.

Madrid 24, 8:30 noche—(N.º 291)
Las secciones del Congreso católico se reunirán aisladamente en la noche de hoy, y en locales designados al efecto anteriormente.

El presidente, Emn. Sr. Cardenal Benavides, remitió un telegrama de adhesión á Su Santidad el Papa León XIII.

El mensaje ha sido firmado por todos los individuos que forman el Congreso de católicos.—M.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL
Madrid 24, 11 noche—(N.º 407)

Hoy ha tenido lugar la reapertura del juicio oral y público en la causa del crimen de la calle de Fuencarral.

La marquesa de Benzu se presenta á declarar manifestando que Vazquez Varela trataba cruelmente á su madre causando lesiones y saltándole algunos dientes en una ocasión.—M.

Madrid 24, 11 noche—(N.º 408)
La marquesa de Benzu continúa declarando.

Manifiesta que días antes del crimen sacó doña Luciana Borcino 30 mil duros del Banco de España.—M.

Madrid 24, 11 noche—(N.º 409)
La marquesa de Benzu manifestó que después del crimen la visitó Millán Astray, habiéndola muy mal de doña Luciana Borcino, y diciéndola que el autor del crimen era un tal D. Miguel, amante de la víctima.—M.

Madrid 24, 11 noche—(N.º 410)
La marquesa de Benzu dijo que Doña Luciana Borcino le manifestó que había pagado cuarenta duros por destrozos que Varela había hecho en la Pradera de San Isidro.—M.

Madrid 24, 11 noche—(N.º 411)
También dijo la marquesa de Benzu que en la calle de Barquillo, Varela rompió un espejo e hirió á su madre.

El presidente ordenó la celebración de un careo entre la marquesa de Benzu y el señor Millán Astray.—M.

Madrid 24, 11 noche—(N.º 412)
Millán Astray negó lo dicho por la marquesa de Benzu.

Compareció á declarar la condesa de Yamuri que dijo que ignoraba que Varela maltratará á su madre.

Comparece á declarar Doña Asunción Loño.—M.

Madrid 24, 11 noche—(N.º 413)
Doña Asunción Loño manifiesta que Doña Luciana tenía temores de que la asesinaran y robaran pues siempre se acostaba cuando abrían las tiendas.—M.

Madrid 24, 11 noche—(N.º 414)
Doña Asunción Loño cree que dado el temperamento de doña Luciana, padecerá mataria solo dos mujeres.

Le consta que había graves disgustos entre la madre y el hijo.—M.

Madrid 24, 11 noche—(N.º 415)
Comparecen á declarar varios penados, que manifiestan que vieron á Varela en su celda el día primero de Julio.

El penado Cantero dice que el subdirector de la Cárcel Model, señor Diaz, aconsejaba á los presos que declarasen que Varela salió de la Cárcel.—M.

Madrid 24, 11 noche—(N.º 416)
El letrado Gómez, que compareció á declarar, manifestó que en los últimos días del mes de Mayo ó primeros de Junio vio á Varela en el calle de Fornos.

Otros testigos prestan declaraciones que carecen de interés.—M.

Cotizaciones

Madrid 24, 6:15 t. (Núm. 274)

En la Bolsa de esta tarde se han cotizado los valores á los siguientes precios:	
Acciones del Banco de España...	418.25
4 por 100 perpetuo interior...	76.80
Fin de mes...	76.75
4 por 100 exterior...	78.90
4 por 100 amortizable...	89.75
Cubas...	105.60
Acciones de la Tabacalera...	112.00

Barcelona 24, 4:44 t. (Núm. 2575)

En esta capital se han cotizado hoy los valores públicos á estos precios:	
4 por 100 perpetuo interior...	76.75
4 por 100 amortizable...	89.50
Cubas...	105.50
Banco Hispano Colonial...	79.60
Crédito Mercantil...	54.50
Acciones del Norte...	87.30

Paris 24 4:33 t. (Núm. 51396)	
4 p ^o exterior...	76.50
3 por 100 francés...	87.30
5 por 100 italiano...	97.30
Banco otomano...	558.00
4 por 100 turco...	16.70
Obligaciones egipcias...	463.00
Acciones Panamá...	57.00
Id. Norte de España...	493.75
Id. Rio Tinto...	255.00
3 p ^o portugués...	68.00
Id. Caminos de Hierro de Portugal...	00.00
Id. id. de Alicante...	305.00
Billetes H. Cuba...	512.00
Mobiliario español...	175.00
Caminos andaluces...	900.00
Tharsis...	88.00
4 p ^o húngaro...	87.81

Variedades

Las «sportswomen» de hace medio siglo

La afición al sport crece en Paris de año en año. En cada primavera, al llegar la época de los concursos hipicos, es mayor el número de parisienses que cruzan las calles de la capital con la tarjeta de entrada á las carreras prendida en el ojal de la levita ó del corpiño. Como dice un periódico *boulevardier*, así como en el siglo de Luis XIV no había Marqués que no quisiera tener pajes, en el siglo de monsieur Carnot no hay elector que no pretenda tener aire de *spormen*.

Donde más se notan los progresos de esta afición, importada de Inglaterra, es entre las damas. El Barón de Vaux ha podido formar una extensa galería de distinguidas *sportswomen* que lucen sus talentos en el Bois, y es probable que dentro de poco tenga que aumentarla, con un extenso apéndice. Hace medio siglo los nombres de las *femmes de sport*, como ahora se dice, hubieran podido escribirse cómodamente en una tarjeta, y aun recuerdan algunas personas de edad avanzada que en 1841 causaba sensación la Marquesa de Aylesbury conduciendo por sí misma en los Campos Eliseos su *poney chaise* seguido de dos lacayos con librea marrón. El látigo de la Marquesa, al cual se había adaptado una sombrilla, llamaba la atención de todos los paseantes y no había rostro que no se volviera al cruzar el coche de la gentil *sportswomen*.

El picadero de Sourdis fué célebre en tiempos del primer imperio y de la Restauración. Allí se formaron las *femmes de sport* del primer tercio del siglo. En 1838 se abrió el de Aure, cuya inauguración fué un verdadero acontecimiento. Todo Paris fué á visitar el establecimiento, á admirar la inmensa pista, cubierta por una majestuosa cúpula, los salones de toilette y de juego, las salas de billar y de esgrima, el taller de pintura, el fumoir, la biblioteca y sobre todo el famoso gabinete lleno de esquel tos de caballos, de obras de equitación, de estatuas y de cuadros representando escenas del sport. Había en el picadero 60 caballos, y una cuadra subterránea llamó entonces la atención casi tanto como ahora la torre Eiffel.

Los trajes de las hermosas *ecuyeres* de entonces no se parecían á los que ahora se usan, ni presentaban la monótona uniformidad establecida posteriormente por la moda. Las amazonas eran de los colores más variados, azules, verdes, grises, negras; á veces el cuerpo era de una color y la falda de otro, y era frecuente ver á una gentil *sportswomen* con el busto encerrado en un corpiño de terciopelo azul celeste ó verde claro combinado con una falda negra ó blanca.

Algunas jóvenes amazonas de las que entonces imponían la moda, ensayaron con gran éxito trajes de piqué de una blancura inmaculada. El sombrero era gris ó negro, y el velo verde era de rigor.

La equitación se hallaba, sin embargo, mucho menos extendida que ahora entre las damas. La aristocracia del dinero les enseñaba este ejercicio; el contingente de las *sportswomen* salía exclusivamente de la nobleza y del mundo militar, y no eran muchas, por cierto, las que se presentaban en los Campos Eliseos ni aun en las carreras de Chantilly, que eran, sin embargo, el gran rendez vous de las amazonas de entonces.

Banco Hipotecario de España
Rebaja en el interés y en la comisión de los préstamos hipotecarios.
Este Banco pone en conocimiento de público que su Consejo de Administración ha acordado reducir por ahora y hasta nuevo aviso:
De 5% á 4.75% anual el interés.
y de 5.60 á 0.50% la comisión anual que percibe por sus préstamos hipotecarios á largo plazo, acuerdo que se aplicará en los préstamos que se concedan desde 1.º de Mayo próximo.
Madrid 23 de Abril de 1893.—El secretario, Arturo Martín Puente.

Tip. de Zacarías Rodríguez, Goso, 61, junto al Teatro Principal.

Unico corresponsal encargado en Francia de los anuncios y suscripciones **Don C. A. Saavedra**, Agencia franco-hispano-portuguesa, rue aitbout, 55, Paris.

ANUNCIOS.

Unico corresponsal encargado en Francia de los anuncios y suscripciones **Don C. A. Saavedra**, Agencia franco-hispano-portuguesa, rue Taitbout, 55, Paris.

Cultos religiosos

Santo de hoy.

San Marcos Evangelista y san Esteban Obs. mr. F. de las lágrimas de santa María Magdalena en su iglesia parroquial con sermón; en el Seminario principia el solemne decenario que anualmente dedica al Smo. Sacramento la Congregación de la guardia y oración. Hoy se cantan las letanias mayores por disposición del Papa san Gregorio Magno con motivo de la peste que afligió a Roma el año 526. Teniendo la Bula se gana hoy indulgencia plenaria.

Santo de mañana.

Stos. Cleto, Marcelino, Pápas mrs., Pricario, Pbro. y santa Exuperancia vg.

Fases de la Luna

Sale el sol 5 h.—Pónese 6 h. 50.

Cultos para hoy

Cuarenta horas.

En el Seminario de seis a siete y media.

Corte de María

Se hace la visita a Nra. Sra. del Portillo.

Santo Rosario.

En el Pilar y demas parroquias a las siete y cuarto.

Misa de infantes.

En la santa capilla, a las cuatro y media. Horas en que se cierra el Santo templo Metropolitano de Nra. Sra. del Pilar.—A las ocho y media. Los domingos y días festivos se celebra misa de noche en la iglesia de Nra. Sra. del Portillo.

Espectáculos.

Teatro Principal.—Compañía cómica.—Función para hoy, primer día de moda: La comedia en tres actos, «Jugar al escondite», y la comedia en un acto, «En plena luna de miel».

Entrada general 50 céntimos.—A las ocho y media.

Teatro Circo.—Compañía de ópera italiana.—Función para hoy, día de moda: La tan aplaudida ópera en cuatro actos, «Lucrezia Borgia». En el intermedio del tercero al cuarto acto, se ejecutará a telen corrido y a toda orquesta bajo la dirección del célebre maestro señor Cabrero, «El Ave María de Gounod».

Entrada general, 75 céntimos.—A las ocho y media.

Todas las misas que se celebren hoy 25 de Abril, en el altar de Nra. Sra. de los Desamparados en la parroquia de San Gil, serán aplicadas por las almas de

Don Estéban Solsona Sala

D.ª Marcela Casayús Rivas

Sus hijos y demás familia, suplican la asistencia. 330 1p

La Economía

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
Zurita número 6, entresuelo izquierda
Zaragoza.

Administración de fincas y recaudación de alquileres.

Bajo la garantía de los mismos, se gestionan capitales a quienes lo soliciten.—**Luis Gerner.**
ZURITA 6, ENTRESUELO 333 5d

BODEGA DEL COSECHERO

Cipriano Lafuente

Para mayor comodidad del público, desde hoy se vende su acreditado vino seco, de monte, del acampo del Santísimo, en su habitación, Alfonso I, núm. 21, principal derecha, a 14 reales cántaro. 316 4p

Compañía arrendataria de tabacos

VILLARROYA Y CASTELLANO

Unicos representantes en la provincia de toda clase de tabacos

INCLUSO LOS HABANOS Y FILIPINOS

Se reciben encargos en el despacho de Villarroya y Castellano, Independencia, 10, entresuelo y en el almacén, Palafox, 7.

Vino y Jarabe de Dusart

CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el **Vino y Jarabe de Dusart** es un reparador de los más enérgicos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíuticos; devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al **Vino y Jarabe de Dusart** soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las nodrizas y preserva a los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el **Vino y Jarabe de Dusart** despiertan el apetito y las fuerzas de los convalecientes y convienen en todos los casos de extenuación y concusión del cuerpo humano.

Depósito en **PARIS: 8, rue Vivienne**
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

CHOCOLATES Y CAFÉS

A. ORGA

Se ha abierto un nuevo despacho en la plaza del Carmen, número 7, donde los consumidores hallarán CHOCOLATES, CAFÉS y AZÚCAR PILÓN de todas clases, a precios desconocidos, hasta el día, por económicos.

En este establecimiento se vende con gran ventaja para las tiendas, fondas, casas de huéspedes, posadas, militares y familias

por lo que conviene sea visitado por el público para convencerse.

HORAS DE DESPACHO: de nueve a doce y de tres a seis.

A. ORGA

PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 7. ZARAGOZA 81d

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro, SIN DESENGRASAR antes de su aplicacion — Se garantizan los efectos.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, Paris. En todas Farmacias, Parfumerías y Bazaros de Esmena

AGUA DE LOS CARMELITAS BOYER

contra la Apoplejia, el Colera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vease el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.

Exijase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegado los frascos de todos tamanos. Cuidado con las Falsificaciones.

Exijase la Firma de: **Boyer**

SE VENDE IN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS.

LA SANGRE ES LA VIDA !!

Vicios y Enfermedades de la Sangre, Enfermedades de la Piel Herpes y demas Humores, así internos como externos, Raquitismo Comezons, Glandulas, Tumores, Anemia, Gastralgia Tisis, Reumatismo, Enfermedades escrofulosas y especiales

El GRAN PURIFICADOR de la SANGRE

Rob Lechaux

con los Zumos Vegetales

de BERROS y ZARZAPARILLA roja concentrados

Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor

El ROB LECHAUX hallase en las Principales Boticas

VENTA AL POR MAYOR:

Mario LECHAUX, Farmacéutico, rue Ste-Catherine, 164, BORDEAUX

¡JUVENTUD! ¡BELLEZA!

¡HERMOSURA!

Agua Nacarada ORTELLS

Quita las pecas, manchas y granos del rostro sin perjudicar a la salud. Suaviza y devuelve al cutis su primitiva frescura: 2 y 4 pesetas frasco.—Zaragoza único depósito en la perfumería de Fortis, calle de Alfonso I, núm. 27.

VINO DE PEPTONA

Pépsica

de CHAPOTEAUT, Farm^{co} en Paris

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Alimentanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago. En Paris, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

A. A. Oliván é hijo

COSO, 32

PAPELERIA

TIPO-LITOGRAFÍA

Altas novedades en papelería.

TARJETAS DE VISITA

las mejores del mundo

En el Parador del Norte, puerta del Carmen, sigue la venta de lentejas para palomas, con rebaja de precio; también se halla de venta un carro de apar de mulas. 334 3p

En la calle de la Torre Nueva, número 38, se vende semente de sandias de inmejorable calidad y de Foyús como asimismo flor de col. 326 3p

Sobre hipotecas con fincas en esta ciudad a interés módico tiene encargo de colocar diferentes cantidades Pascual Boli, calle de San Miguel, 14, 2.ª. 463 2p

Casa de préstamos

En este establecimiento hay de venta gran surtido en telas y trajes de invierno, mantas, tapabocas, pañuelos, elásticos y unas 700 capas nuevas y usadas de 15 a 75 pesetas, espejos, cómodas, entredoses baratos y de lujo, veladores, lavabos, consolas, sillerías, camas de hierro, colchones, relojes de pared varias clases, despertadores y de sobremesa, de oro y plata para caballero y señora, máquinas de coser, varios pianos, armarios de luna y librería y mesas de escritorio.

En dicho establecimiento se sigue empenando sobre prendas ahajas, muebles y demás efectos que convengan. También se hacen préstamos a las clases pasivas. Horas de despacho de siete de la mañana a 9 de la noche

Libertad, 5

Se necesita una cocinera que tenga personas que le garanticen; en la calle de la Independencia, número 23 portería, darán razón 329 3s

Pérdida

Se suplica a la persona que se hubiese encontrado un pendiente con un brillante, lo presente en la peluquería de Plácido donde se le gratificará con mil reales, por ser recuerdo de familia. 328 3s

CAL HIDRAULIRCA

LEGÍTIMA

DE ZUMAYA.

Premiada en varias exposiciones.

DEPÓSITO

CONTAMINA, 20.

Se vende una estantería de cristales propia para zapataría o industria análoga, Mendez Muñoz 18 segundo informarán. 314 5p

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA.

LINEA DELAS ANTILLAS, NEW YORK y VERACRUZ.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE COLÓN—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 13 de Enero, y de Manila cada 4 sábados a partir del 13 de Octubre.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Un viaje cada dos meses para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, los próximos vapores, para dichos puntos, saldrán de Barcelona el 26 de Enero, 22 de de Marzo, 18 de Mayo, 13 de Julio, 7 de Septiembre y Noviembre.

LINEA DE FERNANDO PÓO.—Con escalas en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Costa Norte—Servicio quinzenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Sres. comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: D. Julián Moreno, Alcalá 33 y 35.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

La documentación necesaria es cédula certificada de libertad de quintas ó pasaporte de buena conducta y buena salud.

En la agencia de Zaragoza se expiden billetes de camaratas de lujo de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para las líneas de Filipinas, Américas del Norte y Sur, Cuba y Puerto-Rico.

En la misma agencia se facilitan informes sobre la casa portuguesa que lleva gratis al Brasil.

Agente Representante en Aragón D. Teodoro Ducay, Zaragoza.

Sub-agente en Huesca D. Mariano Frago.

En Teruel Sres. Bonet y Maorad hermanos. 697

SANTAMERA

PRIMER CENTRO de antigüedades

Jaime I, 49, principal, frente a la Virgen del Rosario. Compra, venta y cambios de toda clase de antigüedades y objetos a tísticos por de importancia que sean. Pagos al contado; se reciben avisos. 275 2p

Se arrienda desde San Juan el piso tercer de la calle de D. Jaime I, número 68. 315 2s

Se arrienda desde San Juan en adelante un buen taller de carpintería muy apropiada; en la plaza clase de aves y cabritos de San Lorenzo 5 portería informaran. 297 4p

Se arrienda desde San Juan el piso tercer de la calle de D. Jaime I, número 68. 315 2s

Se arrienda desde San Juan en adelante un buen taller de carpintería muy apropiada; en la plaza clase de aves y cabritos de San Lorenzo 5 portería informaran. 297 4p

Se arrienda desde San Juan el piso tercer de la calle de D. Jaime I, número 68. 315 2s

Se arrienda desde San Juan en adelante un buen taller de carpintería muy apropiada; en la plaza clase de aves y cabritos de San Lorenzo 5 portería informaran. 297 4p

Se arrienda desde San Juan el piso tercer de la calle de D. Jaime I, número 68. 315 2s

Se arrienda desde San Juan en adelante un buen taller de carpintería muy apropiada; en la plaza clase de aves y cabritos de San Lorenzo 5 portería informaran. 297 4p